

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Egész évre
Félévre
Negyedévre
Egy órára

10 ft — kr.
5 —
2 — 50
1 —

Egyen szám ára 4 kr.

Felelős szerkesztő: **Dr. Nagy Zsigmond.**

Kiadók: **Hoffmann és Társa.**

Hirdetési díj:

Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű s többbaró hirdetések alkú szerint jutányos áron vetetnek fel. Bélyeg-díj minden külön beiktatásért 30 kr.

Választási erőszakoskodás.

Máramaros vármegyében régidőtől fogva két igazi ellenzéki kerület van: a huszti és a técsői. A husztit sokáig Markos István 48-as függetlenségi párti képviselte. Halála után elragadta a kormánypárt es egy darabig Pásztyi püspök, Móricz Károly Szalavszky és Fejér Miklós államtitkárokat ültette bele. Most a kerület főszolgabiraja Nyegre László tette rá a kezét. Ki van mesterkedve, s ő maga volt a főmester, hogy megválasztása egyhangulag történjék. Hosszu uralkodása ebben a kerületben nem lesz; mostani megválasztásának legfőbb indoka, hogy a nép szabaduljon basáskodásától.

A técsői kerületet eleinte Várady Gábor ellenzéki programmal, később, egy néhány évig, személye iránti tiszteletből bírta. Már a Várady idejében megunták a választók a kormánypártot és felleptették ellene Pártos Béla budapesti ügyvéd függetlenségét. Akkor a kormány nagy vergődéssel, még győzött; de már az 1892-ik évi híres téli választások alkalmával hiában szórt el a hivatalos jelölt vagy 20,000 forintot: a nép embere, a függetlenségi Pogány Sándor lett megválasztva. Ezt a kerületet most vissza akarta bódítani a kormány Rétyi Mihály járásbirót léptették fel nagy apparátussal,

A técsői nép, egyetértve a kerületbeli többi független választókkal, 48-as jelöltet keresett s talált is Krüzselyi Bálint máramaros szigeti jogtanár személyében.

A választási harc egy hélig folyt. A kormánypárt roppantul meg volt rémülve, hogy Dobzse László féle jelöltje meg nem lesz. A főispán a tisztikar elén maga járt korteskedni; kalapján toll, kezében pénz, beszédében édesgetés: így faluzott és házalt br. Roszner Ervin. Máramarosban ez nagy visszataszítást szült; mert eddig a főispán magas személyét nem szokta a kortesek közé vegyíteni. A vármegye háza napokon át üresen állt. A legfőbb tisztviselőktől kezdve, le az utolsó hajduig mindenki kortes utra kelt.

A községi és járási tisztviselők mind talpra állítottak s míg egyik kezökkel ragasztották a falra a választási törvények ismertetését tartalmazó hirdetményt, melyben az etetés, itatás, fenyegetés tiltva van: a másik kezökkel és szájokkal végezték a tiltott, a törvény és tisztesség ellenes dolgokat. A szegény

nép csak csóválta fejét és megbotránkozva várta, hogy mi lesz már ebből?!

A választás napján az történt Técsőn, a mi még eddig Máramarosban soha. A főispán br. Roszner Ervin maga jött el a korteseket dirigálni, vele volt a titkára is Barényi Jenő.

A katonák, csendőrök, jegyzők, szolga- és főszolgabírák már 9 órára ugy el voltak posztirozva, hogy az ellenzékiek a szavazó urnához csak kivételképen és nagynehezen juthattak el. Técsőről magáról a 600 ellenzékiből 300 sem bírt leszavazni.

Már ekkor mind haza mehettek volna a Kossuth-pártiak; mert az eredmény tisztára ki volt csinálva.

Mind ez nem valami nagy baj. A mi volt elmúlt. Hanem az alkotmányosságunk estek ám hibái. A szabad választás tiportatott sárba. Rendetlenességek történtek pro et contra, De egy dolog dominál minden más hibát. És ez az, hogy azok a tisztviselők, a kiket a nép választott magának: a nép ellenére jártak; sőt megfenyegetve lettek olyan polgárok a választási szavazataikért, a kik másnap igazságkeresőként kell, hogy az illető tisztviselők elébe álljanak. — Micsoda bizalom viszi az ilyen embert a kortes főtisztviselő elébe? Ki fogja ennek az érdekelt hivatalnoknak az intézkedését tisztelettel és odaadással fogadni? Nálunk eddig a korteskedést reá bízták a nem magasrangú tisztviselőkre.

És ez jobban volt így. Mert van ugyan példa a régi rómaiaknál arra, hogy a köztársasági államforma örve alatt katonai kényuralom divatozott, de ez is nagyon szomorú véget ért. »Isten óvja nagy csapástól mi magyar hazánkat!«

Nem lenne jó a közügy érdekében, ha ez szokás lábra kapna. Ha hirdetjük s ha törvény igéri: adjuk is meg a választóknak, hogy öt évben egyszer szivők szerint leszavazhassanak.

Hogy gyermekek és mesterséggel felingerelt asszonyok hajgálást s ez által sebesüléseket idéztek elő: az elítélendő, de az ugynevezett okosabb intelligenciának nem kellett volna engedni, hogy míg az ellenzékieknek moczani sem volt szabad: a kormánypárti kortes lóháton szaladozzék és a népet ingerelje. Egyik hiba szülte a másikat.

Most már: »Jaj a legyőzötteknek!« Az óta is folyvást fogdossák a békés polgárokat s rakják előzetes letartóztatásba. Keresik, hogy ezer ember közül ki volt, vagy kik voltak azok, a kik az ellenzék táborába betolakodó egyik zsidó

kortest leütötték? És ha mind az ezer választó ártatlanul meg zenved is: mégis boszulva kell lenni ennek a kormány-párti kortesnek.

Most, ugy magyarazzák a törvényt, hogy inkább lakoljon száz ártatlan, mint egy bünös maradjon. Ez is új: főispáni theoria.

Moderen világ; nehéz világ. Hanem a Jézus Krisztust is megcsufolták, keresztre feszítették és megölték: mégis, a sirból is kitört, feltámadott. A técsői választópolgárok hazaszeretete: Jézus Krisztus!

A Krüzselyi-párt félretette a Kossuth-féle 48-as zászlót; de ki fogja bontani újra és diadalra viszi a hivatalnok sereg garmadján keresztül.

A nép alig bir beleenyugodni a történetekbe. Leirhatatlan a választási elnök Erdő Imre basáskodása. Ez az ur függetlenségének vallja magát és a leginkárnatu-abb pecsovic, a legadázabban rongálta a függetlenségi pártot.

A kormánypárti táborban lehetett jöni menni. A főispán most ezt, majd amazt a főszolgabíró csipte nyakon. — Beültette kocsiba; mellé két-három csendőrt s ugy küldte hajtó-vadászatra a függetlenségi szavazók ellen.

Az ellenzéki szavazók utja reggeltől késő estig el volt zárva s tábor helyök egy sáros vizpartra téve. A szavazókat leszédtek a szuronyos csendőrök az ellenzékiek szekereiről és átvitették a kormánypárt népe közé.

De ki győzné leirni a lépten nyomon jelentkező erőszakot és szemérmellen vesztegetést? Legyen elég ennyi feljegyzésül a técsői erőszakoskodásnak, melyet rendezett és elköveztett a Hontból Máramarosba átplántált báró főispán.

Addig jár a korszak a kutra, míg eltörök! Az erőszak elkekeredést szül. Az elkekeredett nép gátakat tör át és ki tudja, hol áll meg?

A técsői kerület nehezen felejtí reményének agyontiprását. A volt jelölt, Krüzselyi maga jár a népet csendesíteni és megnyugvára birni. Nagy odaadás-al vannak népszerű jelöltjök iránt. A kerületben mindenüvé veres csákós banderisták vezették s 15—20 szekér előkelő gazda kísérté. Utja egész diadalmenet volt. 25—30 szép jogász is diszitette mindig a menetet.

Krüzselyi többsége biztos és nagy volt. A nép örömmel várta a választást. A kurva erőszak, a hivatalnokok szolgálékütsége, a kormány rengeteg potya pénze, ingyen étel-ital; jegyzők bírák maszлага: meghamisította a tiszt

tán indult választást. Eltántorodtak először a zsidók, aztán a szaploneczai oláhok, majd a szegény orosz nép egy része.

Igy folytatta meg Técsön az erőszak a legszebb alkotmányos aktust: a népképviselő választását. És van a Técsői kerületnek az öntudatos, jeles szónok Krüzselyi Balint helyett egy se szólni, se írni nem tudó díbdáb képviselője: R é t y i Mihály. Nem oda való; sokáig ott nem is ülhet.

A választás ellen kérényezni akarunk.

Técsői B.

Külföldi szemle.

A francia külügyminisztérium nagy fontosságot tulajdonít annak, hogy a szultán Hanoteaux legutóbbi nagybeszéde következtében késznek nyilatkozott a sürgetett reformok végrehajtására. Munir bég török nagykövet ma meglátogatta Hanoteaux külügyminisztert és azt mondta neki, hogy a szultán elolvasta az ő beszédét és hogy ez a beszéd igen mély benyomást tett rá. Munir bég kijelentette egyúttal, hogy a szultán teljesíteni akarja a hatalmak kívánságát és már legközelebb megvalósítja a kívánt reformokat.

A szultán tegnapelőtt magához hívatta Cambon francia nagykövetet, akivel három óra hosszáig értekezett. Megmutatta a nagy követnek a telegramot, amellyel a párisi török nagykövet in exsenco megküldte neki Hanoteaux beszédét, azután kijelentette, hogy a beszéd következtében elrendelte, a reformok haladéktalan végrehajtását. A francia kormány utasította Cambont, hogy szigorúan ellenőrizze, vajjon a török kormány csakugyan megvalósítja-e a reformokat. A ki azonban azt hiszi, hogy Hanoteaux beszéde folytán a keleti kérdés megoldást fog nyerni, az nagyon téved. A ki azonban tekintetbe veszi, hogy minő nehéz ennek a kérdésnek a megoldása és hogy mennyire eltérnek még a hatalmak is egymástól, az nem tagadhatja meg Hanoteaux-tól az ejismerést. Lényegében abban foglalható össze, hogy Franciaország hajlandó egész erejével fentartani a protektorátust a keleti keresztények fölött, de ezen túl nem hajlandó

tenni semmit mert — miként azt a miniszter mondta — Franciaországnak nagyon sokféle kötelessége van a világban. Hanoteaux azt is bevalván, hogy a császár párisi időzése alatt megállapodás jött létre arra az álláspontokra, a melyet a két állam a keleti kérdésével szemben elfoglalt azért beszéde tulajdonképen nem egyéb, mint az orosz francia szövetségnek keleti programja. Ebből magyarázható meg az a tartózkodás is, a mellyel a francia miniszter nyilatkozott. Fontos csak az a kijelentése, hogy az orosz francia program minden hatalom óhajának megfelelő jogot formált arra, hogy egész Európa nevében beszéljen.

Ez a program pedig abban foglalható össze, hogy fentartandó az oszmán birodalom integritása s az a szerződéses viszony, amellyel az egyes hatalmakhoz áll.

Konstantinápolyból most szószerint szövegében közli tudósítónk azt az iratot, a melyben a szultán újra szervezte a konstantinápolyi helyőrséget. Ezek szerint az 1-ső hadosztály Kirasin basa vezénylete alatt megmarad mint eddig Sztambulban és az aranyzarvban. A 2-ik hadosztály kiegészítődik, a melyhez Széchényi basa öt tüzérszázalója is beosztott és Sefket basa vezénylete alatt Pérában, Konstantinápolyban és Sukatarióban vesz állást E két hadosztály Resuf basa, a Gardimperial jelenlegi parancsnoka parancsnoksága alatt áll. — Az eddigi nyolcz zászlóalj, a mely a Yldiz palota körül volt elhelyezve, tizenkét zászlóaljjal emeltetett fel. Ezeknek a zászlóaljaknak számára az Ortháner kaszárnya mellett barakkok állíttatnak fel. A csatlósai erődítés négy anatóliai zászlóaljjal szaporodik, melyek tegnap kaptak meg az elindulási parancsot. Adrianápolyból 6 üteg a dardanellakhoz rendeltetett. De ezek a csapatok csak a kebb osztagyokba minden felütés nélkül fognak állomási helyeikről elmozdítani. A lovasőrjáratok már nem tesznek szolgálatot, csak a gyalogság czirkál tovább, a lovasság azonban szigorú készletben áll a laktanyákba. A város minden részében nyugodt képet látunk.

Mac Kinley, az amerikai köztársaság új elnöke egy újságíró előtt kijelentette, hogy nem hajlandó a tarifa kérdéseiről akár általánosságban, akár részletekre vonatkozólag nyilatkozni, de kifejezte hajlandóságát arra, hogy módosításokat pártoljon, melyek az

Egyesült-Államok iparának védelmét célozzák, és hogy megszüntesse a vámokat az Amerikában élő nem állított összes árukra. Az elnök-választás után három tény lett kétségtelen. Az első, hogy Mac Kinley megválasztott, a második, hogy a képviselőháznak megvan a túlyomó s a szenátusnak elegendő republikánus többsége. Ez a három eredmény megkönnyít a republikánusok alig gondolták, hogy a szenátusban is többségre jutnak. Ezzel vége annak a reménynek is, hogy Bryan emberei neki nagy ellenzéket csinálhatnának, még akkor is, ha egyoldalú republikánus javaslatok kerülnének tárgyalás alá, minő pl. a Mac Kinley féle magas gabonavám. Ilyen körülmények közt könnyebb lett volna neki a fennálló vámokat fentartani. Most azonban fogva tartja őt a nagy többsége. Csak decemberben, amikor a kongresszus összeül, lehet megtudni, hogy a pártja egyes napi kérdésekben minő álláspontot foglal el.

Az orosz lopok egy része erősen követeli, hogy a régi dorparti német egyetemét szüntessék meg és vadakat emelnek a főiskola enen, melynek nevét már régebben Jurjev-vé változtatták. A Moszkovszkija Wjedomoszti a következőket írja: „A jurjevi egyetem tanári karában észlelhető folytonos változás nagyon szomorú, de a jelen viszonyok mellett elkerülhetetlen jelenség. Valóban sok bátorság kell ahhoz, hogy valaki elhatározza magát, néhány évig oly kedvezőtlen viszonyok között éljen, mint a melyek minden új tanárra várnak, a ki az orosz ügy érdekében rászánja magát, hogy a mi kis városainkban éljen, a hol nemcsak minden élvezet hiányzik, de személye sincs biztonságban. Még nem veszt ki azok oak a rablótámadásoknak emléke, melyeket néhány évvel ezelőtt néhány dorparti tanár ellen intéztek, hol a lakosság idegen gyanánt viselkedik az oroszokkal szemben, sőt valódi ellenségeskedést nyilvánít. Némelyik német háztulajdonos nem ad lakást orosz tanárnak, mások, a kik barátságosabbak, kétszeres árt fizetnek maguknak.

A Novoje Wremja kiegészíti e panaszokat és fölveti az egyetem létezésének kérdését: „Kérdés azonban, hogy miért legyen orosz egyetem ebben a német-es városkában, — mikor ugy a tanárok, mint a tanulók mindennünnen jönnek oda, csak arról a vidékről nem, a melynek számára az egyetemet létesítették a Keleti tenger vidékről? Hogy német

A „DEBRECZEN” TARCZAJA.

A biróék lánya . . .

A biróék lánya
Vizért megy a kutra,
Zöld leveles sövényen át
Rózsa hull az utra.

— Szedd fel kis lány, szedd fel,
Tüzd a szived mellé,
Hátha szived a jó isten
Majd nekem rendelné!

A biróék lánya
Jön vissza a kutról,
Szive mellett piros rózsza,
Felszedte az utról.

— Adj egy ital vizet
Virágos korsódból!
Ráadásul egy-két csókot
Piros ajakadról!

Pósa Lajos.

A Saint-Cyri kisasszonyokról.

Ifjabb Móricz Páltól.

Mint valami illatos langyos fürdő, olyan az a kor, melyről beszélni akarok: a szépség tapaszok, puderezett kontyok, kivágott arany-sarku czipellők, Pompadour marquisenők, egy

Dubarry grófnő, Lauzun, Richelieu, Faublas regényes, pikáns kora . . .

A nagyak nevezett Lajos, a L. V. megtért őseihez a Sain-Denis kriptákba, hol lilomos básony takarókkal borították koporsóját. És a régi kegyenczek, kegyencznők is előregedtek, arczukról a virág lehervadt, avagy szinte lefeküdtek az ősi cziméres kriptákba.

És d'Aubigny Franciska — az ősz Lajos király titkos felesége — Maintenon, e híres kegyencznő, nyolczvan éveivel, mikor már nem volt foga a dió töréshez, szintén elhuzódik a Saint Cyri kolostorba, hol avatott, tapasztalt kezekkel formálja az ország legelső szüzeinek szivét, hajlamát, elméjét, ájtatos, kegyeskedő hangon kelvén ki a »m e g r o m l o t t u j k o r« ellen, mikor a bonvivánt regens herczeg, az Orleans bacchanáliákat ül országa elsőivel.

Ebből a korból akarok én itt egyet mást elmondani: »S a i n t C y r i k i s a s s z o n y o k r ó l« czim alatt, felhasználván a kedves orosz író Danilevszki egyik regényét, melyben az egy Dunya (Eudoxia) nevű fiatal, tizenöt éves, szép orosz árvaleányról emlékezik, kinek a származása titokba fejtett volt, de a kit a császár annyira szeretett, hogy nagy utánjárás mellett a legelőkelőbb

Saint-Cyri leánynevelő kolostorba is felvétette.

És e Danilevszky, — Dunyuskáról, a czári kegyencz leánykáról beszélvén, igen érdekesen emlékezik ez alkalomból Saint Cyrről és Saint Cyr ama csábos francia vérű kisasszonykáról, kikről a derék Dumas pére is olyan kedves vigjátékot írt.

Danilevszki legelőbb is megírja, hogy a kis l' o r p h e l i n e r u s e t, amint Dunyát a párisiak elnevezték, nem minden akadékoskodás nélkül vették fel az előkelő iskolába.

Mert az alapító király előitélete a nemesi eredeten kívül híres csáfát és legalább is négy felmenő őst követelt mindkét ágon. És a nyolczvan éves de Maintenon marquise a nyomorék Scarron költő és Lajos király özvegye az intézet patronája e tekintetben ugyanarra betartotta a szabályokat, hogy »nem maradt más hátra, mint vagy elarolni a szép orosz árva születési titkát vagy egy más tiszteletet választani.«

De végre Péter czárnak K u r a t k i n herczeg hollandi nagykövete közvetítésével, ki e czéltől Párisban is járt, mégis sikerült a leánykát az 1714-ik év végén a Saint-Cyri kolostorba felvéte ni, a mely alkalomból Maintenon asszonyt is dusan megajándékozták.

egyetemét tartanak fenn. — A német egyetemet oroszra változtatták, de olyan, mint a kitaszított gyermek, a kívül senki sem törődik, az ottani »társaság« gyűlöletet van iránta eltselve. A szerencsétlen jurjevi egyetem aligha maradhat fenn ebben az abnormalis helyzetben és önként fölmerül a gondolat, hogy más városba kell áthelyezni.

Ki lesz a korelnök?

Az új képviselőház november hónap 23-án ül össze és mint ismeretes, az első napokon nem szavazatok többsége hanem a kor fog határozni az elnökség megalakításánál az elnöknek tudvaleg a ház legidősebb tagjának, a jegyzőknek pedig a legfiatalabbaknak kell lennie.

Már most az a kérdés hogy ki a ház legidősebb tagja? De hiszen ez nem is kérdés tudja ezt mindenki hogy a legidősebb képviselő az öreg Madarász apó, a sárbogárdi kerület képviselője, aki 1814-ben látta meg a napvilágot és tagja volt már az 1848-iki országgyűlésnek is. Azonban legidősebb volta mellett még sem bizonyos a Madarász apó korelnöksége. A múlt országgyűlés megalakulásának körülményei tanuskodnak fölfogásunk mellett.

A múlt országgyűlés megalakulása alkalmával — 1892 február 21-én — Szapáry miniszterelnök az ujonnan meg nem választott házoagy szerepét teljesítvén, Csanády Sándort és Madarász Józsefet kérte fel a korelnökség elfogadására.

— Elfogadom a korelnökséget — szölt Csanády — de oly feltétellel hogy én Budára a fekete sárga zászló alá nem megyek és mert úgy vagyok meggyőződve, hogy nem a nemzet van teremtve a királyért, hanem a király van teremtve a nemzetért, méltóztassék az uralkodónak lejönni ide Budapestre és itt nyitni meg az országgyűlést. Különben pedig az elnökséget nem fogadom el.

Csanády után Madarász Józsefet kívánták hallani és ő már nem nyilatkozik azonnal hanem elfoglalta az elnöki széket, maga mellé ültette a korjegyzőket: Csáky István grófot, Nánássy Ödönt, Pálffy-Daun Vilmos grófot, Szily Pongráczot, Kemény Ákos bárót és Putnoky Mort és mikor aztán körálította ült a legfiatalabb gárda, fölállt és oly kijelentéseket tett, hogy a kormánypárt csak úgy hüledezett

Madarász kijelentette hogy ő már fölvezeti a képviselőket a királyi palotába, de csak a következő feltételek mellett:

Ha nemzeti lobogó lesz a királyi palotán és magyar zászlós urak környezik a királyt. A huszonöt év óta követett eljárás szerinte, törvénytelen és a törvénytelen ség szolgálatába nem szegődik.

Erre Szapáry idegesen kijelentette, hogy a huszonöt évi gyakorlaton most sem változtatnak és ezután Janicsáry Sándort ajánlotta korelnöknek Janicsárynak nem voltak feltételei és így megmaradt korelnöknek.

Körülbelül öt év múlt el azóta. Madarásznak egy feltétele némileg ugyan, igen némileg, teljesedésbe ment: a királyt magyar zászlós urak fogják környezni. De vajon lesz e nemzeti lobogó a királyi palotán? Ettől függ a Madarász korelnöksége.

Ha nem lesz és valószínű, hogy nem lesz, a korelnöki tiszt ismét Janicsáry Sándorra fog átruhálni, a ki szintén tagja az új képviselőháznak.

Színház és zene.

Fedora

Színmű 4 felvonásban. Irta: Victorien Sardou

Kedden, e hó 10-én a drámai szenzáció anyamesterének, Sardou-nak megrázó, idegizgató drámáját adta Komjáthy társulata. Mnth csak kárpótolni akartak volna

bennünket a Kövesi-féle »Vigéczek« sekélyes bohóságaiért, felszínes ötleteiért, előadták azt a színművet, jobban mondva tragédiát, mely az emberi lélek legszönyorosabb két szenvedélyét: a bosszút és szerelmet és a kettő hasznát viszi a színpadra s hozzá egy futó fényt vet az abszolútizmus által leigázott orosz társadalom s a nihilizmus által leigázott orosz abszolútizmus életére.

Nem szándékozom e darab meséjét ismételni; a debreczeni hírlapolvasó közönség ugyanis jól ismeri. Hanem kötelességemnek tartom, hogy a legmelegebb elismerés hangján szóljak a darab három főszereplőjének, Komjáthy-nak (Romazobb Fedora), Komjáthy-nak (Ipanoff Loris) és Benedeknek (Siriex) játékaról. Különösen Komjáthy-játékát kell kiemelnem, kik nagy, művészeti szempontból rendkívüli tudást és akarást követelt, feladatuknak teljesen megfelelték s azon a magaslaton állottak, melyen a debreczeni színművészetnek állania kell. E sorok írója Helvey Laura és Nagy Imre játéka emlékével kellett, hogy megküzdjön, akik pedig e szerepükben erejük javát beleöntötték, de a Komjáthy-pár játéka az ő nagyságuk fényében sem homályult el a mi azt hiszem, mindent kifejez.

Siriex diplomata szerepét Benedek oly kellellemmel, oly simasággal játszotta meg, a minőt a szerző szándéka megkíván s minthogy a két főszereplő mellett ő a darab egyetlen jelentősebb alakja, mert az egész Fedora és Ipanoff kedvéért iratott, játéka teljes összhangban olvadt a két hős játékába.

A többi szereplők sorsát a fentmondottak döntik el. Mivel az egész darabban tulajdonképp három szerep van: a többiek eleget tesznek, ha ezek összjátékát nem rontják. Csak egy kívántatik meg tőlök a második felvonásban: nagyvilági modor, sima társalgás. Ezt azonban nem egészen kaptuk meg. Több szereplő a nagyvilági, előkelő társalgási mo-

Maintenon és a többi kolostori nők igen szigoruan őrizték a Saint Cyri növendék kiaszonyokat.

A mogorva szenteskedő nővérek, akik egyszersmind tanítottak is, hosszú szőrruhában jártak, fekete kereszties olvasójuk volt, mely egy halálfejes, szentképes medaillon-nal együtt a derekuk körül csavart kötélről csüngött le. Fejüket, hajukat kendőkbe rejtették, amelyhez, még sűrű, fekete térdig érő fátyol is volt, erősítve, ami azonban az ájtatos nővéreket korántsem gátolta abban, hogy olykor olykor az előkelő, gazdag, bűnös világi körök látogatását is el ne fogadják kolostoruk belső falai között.

Mert különös pártfogás uján ünnepnapokon e szülők leányaikat meglátogathatták, sőt bizony még a távolabbi rokon gavallér urfiak is benézhettek, ha volt ajánlójuk.

Sőt az intézet rózsás növendékei a királyi alapító szórakoztatására és a marquise patronesz beleegyezésével többször előadták a kolostor termeiben a nagy Racine által írt »Iphigénie és Andromaque«-t, — aki különben »Esther« című darabját egyenest e növendékek számára írta. — És a király ilyenkor a játszó leánykáknak gyémántokat, gyöngyöket, csipkéket ajándékozott szini öltözékeikhez. És aztán pompázó udvari környezetével úgy gyönyör-

ködött a zsendülő lilomokban, kik könnyű görög, római öltönyökben mozogtak a színpadon.

És midőn a kis XV-ik Lajos helyett az Orleans herczeg vette át a regensséget Maintenon marquise egész visszahúzódott a Saint-Cyri kolostorba, hol bár növekedett a szigorúság, de azért a hiu, világi törekvések is visszhangot találtak falai között.

Az epikuraismus korszaka volt ez, az a kéjes öngyilkolás, midőn az ember egy kellemes illatu, langymeleg fürdőben metszi fel az életreit, — az a bódító, kedves álmokkal szenderítő, enyhe megsemmisülés, midőn elszivárgó vérünk rubintossá színeznén az illatos, langymeleg fürdővizet, végre hágyadtan, mindeneket felejtve elalszunk... Amidőn a könnyüvérű, gazdag francia fiatal-ság határ és mérték nélkül pazarolta ifju erejét, vagyonát, érzelmeit, értelmét...

Ünnepnapokon aranyozott parádé-kocsik, büszke tollforgós paripákkal robogtak a kolostor kapuja elé, a kolostor fogadó termében adván egymásnak találták az egész előkelő világ, a párisi jeunesse doréé. És beszéltek a divatról, párbajokról, ballettról, kártyáról s a kíváncsi növendékek epekedve, dobogó szívvvel hallgatták léha unokatestvéreik, gavallérjaik romantikus kalandjait az aranyos Párisról, az

illatos virágos öltözdék bódáros titkairól. Sőt a modern bűnbánó Magdaléna a szenteskedő roskatag Maintenon az idősebb növendékeket maga is igyekezett a bűnös világ viszonyaiival megismertetni, midőn bizalmas társalgás közebe így beszélt hozzájuk:

»Gyermekeim óvatosak legyetek, reá sem lehet ismerni többé a világra! Őseink régi hagyományos lovagiasága elenyészett, a durva megvásárolható alsó nép uralkodik most. — Őrizkedjete leányaim a külső fénytől! A mai fiatalság aranyba öltözik, míg belsejében a bűnők, rossz erkölcsök bujálkodnak. — A régi nemesség kastélyai, az Armagnac és Carignan, szemérmellen tobzódások színhelyei, kártya barlangok... A nemesség ott hagyja birtokait, a tisztek örömlomásaikat püspökök püspökségeiket, mind, mind az új Babylonba, Párisba törekszik. Őrizkedjete Párisból ti a jövőndő anyái! Erre a városra Sodoma és Gomorrha sorsa vár!...«

És a leánykák — a jövőndő anyái — a sokat tapasztalt vén papnő szavait hallgatván, remegő, felizgatott szívvvel tekintettek a kolostor magas ablakaiból az utra, mely a sűrű erdők, zöld domboktól megszakgatott irányok közt vezetett a titokzatos, bűnös, csábító Párisba...

(Vége köv.)

dort a tulságos gyors, mondhatni hadaró és halk beszédben kereste a minék az volt a következménye, hogy a földszint első sorában is gyakran nem lehetett őket érteni. Bizonyára annál kevésbé a különb-n is rossz akasztikájú helyeken. S inkább hangos és nagyon értelmesen tagolt kiejtést követel, mert e tekintetben nem a legszerencsésebb alkotás. Rouvel kissé feszesen járt és ült Sokareff Olga grófnő szalonjában. Grets maszkiája és játéka nem adta eléggé vissza az orosz rendőr típusát.

De egészben véve művészi színvonalon álló, szép előadás volt, melyet nagy és intelligens közönség nézett végig s ez a közönség nem fukarkodott őszinte elismerésének meleg kifejezéseivel. Nem a vasárnapi tapsra kész közönség minden perczen felharsanó tisztes zaja volt ez, de annál értékesebb az előadó művészekre.

Egyszóval amint az ily nagy színházi esték is bizonyítják a debreczeni közönségnek napról-napra több oka van megelégedettnek lenni Komjáthyval; de talán megfordítva is áll a tétel — Komjáthy is meg lehet elégedve a debreczeni közönséggel.

a a.

Csak párosan. Szombaton kerül bemutatásra ez a szellemes, de eléggé pikáns francia vígjáték, mely nyáron a budapesti közönséget teljesen meghódította. Ez zár. az egyik hogy a vígjáték renikivül mulattató, de éppen pikáns voltánál fogva, nincs kiállítás arra, hogy nálunk egyszerűen többet színi kerülnön. Már rég folynak a próbák a vígjátékból, melyben igen jó szerepei vannak **Benedek Gyulának, Molnár Rózsikának, Szabó Imrának és Vidornak.**

A vasárnapi előadások. Vasárnap délután 3 órákor nepe óadásul leszállított helyárrakkal a **«Gyerekkassza»** Bokor Józsefnek leveles sikerült eredeti népszövegéből készült színi, a czimszerében **Kapossy Józsa**val, kinek aranyos kedélye és ügyes játéka kiállást nyújt arra nézve, hogy a darab fogyatékosága mellett is, igen kellemes előadásban lehet részünk Este az **«1000 év»** cz. látványosság kerül színi a régi szeposztással.

A Böregér helyett **B. Ruzsinszky** Ilona asszony gyöngékedése miatt ma este a **Királyné dragonyosa** kerül színi **Kapossy Józsa**val.

Heti műsor. Csütörtökön: Nap és Hold Lecocey bájos zenéjű operetteje. A darab főbb szerepei **Kállay Lujza, Szende Anna, Follinus Antal, Rubos Arpad** és **Bekésy Gyula.** Pénteken: **Aranyember** népelőadásul leszállított helyárrakkal. — A czimszerében Komjáthy fogja játszani, a magában biztosíték az előadás precizitása tekintetében. A **Timar Mihály** szerepe egyiket azoknak az alakításoknak, melyek az ő eredeti utánozhatatlan művészetének legszebb bizonyítékai. **Timea Molnár Rózi, Noémi, Szabó Irma, Krisztyán Tódort Benedek és Athalát Komjáthy** né fogják játszani, ki tegnapi előadásával a vidék legnagyobb tragikai művésznőjének mutatatta magát.

Nagyváradia a debreczeni színházban. A tegnapi előadáson itt volt **Bölonyi József**, a nagyváradia szinibizottság egyik elölkelő tagja, ki hírszerint a népszínház igazgatóságára is combinatióban van. Az előadást nagy érdeklődéssel nézte végig a páholyból és többször adott tetszésének kifejezést. Komjáthy bizonyosra veheti, hogy megkapja a nagyváradia nyári szinkört, ha ugyan addig Debreczen is

a **Than Gyula és Szücs Jenő** uraknak a **R. U.**-ban jelzett plánuma alapján valaki nyári szinkört nem épít — már csak azért is, hogy a derék lapot cserbe ne hagyja. — Csak éppen arra vagyunk kíváncsiak, hogy ha már csakugyan épül Debreczenben nyári szinkör, miért járka Komjáthy a nagyváradia szinkör után, vagy talán nem komoly Berger építész terve? — Könnyen megeshetik, hogy így **Komjáthy** két szék között a pad alá esik.

Nyári színház Debreczenben. A **«D. H.»** a következőket írja a Debreczenben állítólag építendő nyári színházról: Végre mégis lesz nyári színház Debreczenben. **Berger Jenő** debreczeni építész ugyanis elhatározta, hogy **Széchényi** utcai telket parkiroztatja s azon óriási nyári szinkört épít, amely **czirkuszszá** lesz átalakítható. A derék magánvállalkozó már javában dolgozik a terveken s számítása szerint a szinkör június elsején megnyitható lesz. A szinkört három hónapra a szinigazgató, két hónapra valamely elsőrangú **czirkusz** tulajdonos venné bérbe. Ily módon állandó otthona lesz Debreczenben a szinészetnek. — Hogy az otthon nyugalmas legyen, arra nézve is megtörtentek az előintézkedések. A kormány ugyanis nyári szubvencziót helyezett kiállításba **Komjáthy** János igazgatónak az operaház pedig Debreczenbe küldi gyakorlatra növendekét.

A jövő szezon társulata. A **R. U.** szerkesztői üzenetében azt mondja, hogy kiket szerződött **Komjáthy** a jövő szezonra, azt csak az igazgató maga tudja. Hat ha a **R. U.** nem tudja, tudjuk mi is és ebből kifolyólag aggódva tekintünk a jövő szezon elé. Komjáthy maga tartotta az, hogy az ő társulata ma a vidéken, nem véve ki **Magyeri kolozsvári és Makó szegedi** igazgatók társulatait sem — az első, itt vannak a legjobb erők csoportosítva. — Mi ezt késszéggel elismertük s nem is volt semmi kifogásunk a társulat ellen, azt hittük azonban, hogy a szerződötési idő eléréstével **Komjáthy** igyekezni fog társulatának jelesebb tagjait, kik csakugyan első szerepökben a vidéken, újabb szerződésüköt megköszönni, annál inkább, mivel a Pesten gombamódra szaporodó színházak mihamar elkapkodják az orra elől a számbavehető szinészeket s akkor aztán ilyen erőket nehezen fog összeszerelni a többi igazgatók társulataiból, a kik szinten már eleve megtették az intézkedést arra nézve, hogy küzönségünk kedvenceit lekössék magukhoz. — **Komjáthy** nem veszi tekintetbe nem ezt a körülményt, sem azt sem tekinti, hogy a debreczeni közönségnek kik tetszettek meg tagja közül. Ő egyáltalán nem törődik semmivel, hagyja elespni **Krecsányi** a legobb tagjait, szinészeit tétovázva állanak, nem tudják megtartja-e őket **Komjáthy**, vagy pedig elfogadják más igazgatók ajánlatait. Ugy tudjuk, hogy már többen elígértek más társulathoz, másoknak pedig kiállításba helyeztetett a **«Magyar Színház»**. Ha későn találna ébredni Komjáthy, nagy baj volna. Talán csak nem személyi tekintetek akadályozzák a jelenleg tagok megtartásában?

Táviratok.

A súlyos beteg Munkácsy.

Budapest, nov. 11. (A Debr. ered. táv.) **Munkácsy** Mihályról szállongó hírek most már bizonyosak. Nejének luxemburgi birtokán hátrgerincz sorvadásban reménytelen állapottban fekszik. Betegsége reudkívül súlyos s a legkomolyabb aggodalmakra adhat okot. Ha fel is épül művészi tevékenységének folytatása semmiképp sem várható.

Takács Zoltán megőrült.

Budapest, nov. 11. A Debr. ered. távirata. Óriási szenzációt kellett Budapestén a Szeg dről érkezett ama hír, hogy az oly nagy hirhedség vergődött **dr. Takács Zoltán** a szegedi csillagbörtönben, ahol elzárva tartják, megőrült. A szegedi fogházorvosok vizsgálat alá vették **Takács** Zoltánt s azt mondják, hogy lehet, hogy csak szimulálja az örülltséget.

Vallást sértő könyv.

Budapest, nov. 11. A Debreczen er. táv. **Szilágyi Géza** budapesti író **«Triptia»** czimen kiadott verskötetében egy **«Éjjeli nise»** cz. költeményben leír egy középkori zárdát, melyben a papos és apácák dorbézolnak, kéjelegnek és a keresztrefeszített Jézust gyalazzák. Az ügyesség vallás elleni kihágás miatt a járásbírósnál bepörölte a verskötet szerzőjét. Ma volt a tárgyalás a járásbírósnál a vádló **dr. Kenedi Géza** védő **Gajzágó** táblabíró a védbeszéd után **Szilágyi Géza** három napi elzárásra ítélte, mivel oly durva aljas kifejezéseket használ szerző a költeményben, melyek a vallás tiszteletét sértik. Ugy az elítelt, mint ügyvédje fellebeztek.

Ujdonságok.

* **A Csokonai kör megnyitó ünnepélye.** Debreczen városának ez a fényes sikerrel dicsekedhető, irodalmi társulata folyó hó 17-én, **Csokonai Vitéz Mihály** születésének évfordulati napján tartja meg a téli felolvasásokat megnyitó ünnepélyét, még pedig nagy ünnepélyességekkel egybekötve. Az ünnepély a **Bika** dísztermében lesz megtartva és este 6 órákor veszi kezdetét. Közreműködnek az ünnepélyen a városi dal-egylet, s a főiskolai énekkar is. Az ünnepély **Racz Károly** zenekarának megnyitásával kezdődik. A megnyitó beszédet **Géresi Kálmán** a kör elnöke tartja. Felolvasásokat tartanak ez alkalommal **dr. Öreg János** és **Eötvös K. Lajos** kir. tanfelügyelő. A programba föl van véve **Szabó László** a Mihálytól újabb költemények felolvasása is, azonban mint a kör elnökségétől értesülünk, lehet, hogy maga a költő olvas fel költeményeit, mert kiállításba helyezte, hogy a fényes irodalmi ünnepélyre személyesen fog eljönni Debreczenbe. Ünnepély után társas vacsora lesz s esetleg táncz. Nem mulaszthatjuk el ez alkalommal Debreczen város művelt közönségének figyelmét ez áldásos, kulturális kör működésére felhívni s arra kéri, hogy azon felolvasásokat, melyek irodalmi esemény számba mennek Debreczenben, kellő pártfogásban részesítse.

* **Dóczy Imre kitüntetése.** D ó c z y Imrét, az ev. ref. főgymnázium igazgatóját szép kitüntetés érte. A vaas és közoktatásügyi miniszter az országos közoktatásügyi tanács tagjává nevezte ki. D ó c z y Imre az ev. ref. főgymnázium egyik legképzettebb tanára, a tanügy terén már eddig is sok érdemet szerzett magának.

* **A szombathelyi Berzsenyi szobor.** Vasvármegye közönsége Szombathelyen szobrot állít a vármegye szülöttjének, B e r z s e n y i Dánielnek. A szobrot december hó 8-án leplezik le. Az ünnep előrajza a következő: A szobor bizottság és a Berzsenyi-kör délelőtt 10 órakor a vármegyeház naaytermében együttes ünnepi közgyűlést tart. A szobrot együttes kíséretében K á r o l y i Antal dr. alispán leplezi le és adja át Szombathely városának. Miután a város polgármestere a szobrot átvesszi, Reiszig Ede főispán záróbeszédet mond. Végül a szombathelyi daloskor a Szózatot énekli. Délután 1 órakor térsasbéd lesz r S a b á r i a disztermében.

* **Az új főgondnok lemondott.** Az az eléggé szenzációs hír terjedt el ma a városban, hogy gróf D é g e n f e l d József Debreczen sz. kir. város és Hajdumegye főispánja a főgondnoki méltóságról lemondott és illetve a megválasztást nem fogadta el. Érthető fel-tűnést keltette hír városzerte és az emberek gyors egymásutánban adtak szájról-szájra, azonban a gyengébb szívűek lecsillapítására kijelenthetjük, hogy e hír nem igaz, hiszen hogy is lehetne az.

* **Lelkészválasztás.** Mint örömmel értesülünk, a tiszta füredi ev. ref. egyház rendes lelkészévé tegnap egyh. angula g C s á n k y Benőt választották meg.

* **Ki akar városi tisztviselő lenni?** Nemsokára felmerül ez a kérdés és ezt fogják találgatni az emberek napról napra. — Meg lesz tehát Debreczennek a haldokló millenniumi évben is a maga szenzációja. — A tisztujítás már is mozgásban tartja az embereket. Kombinálnak, variálnak, permutálnak különféle módon a különböző állásokra. Aspiránsok vannak természetesen minden állásra fölös számmal. Mint hírlík gróf D e g e n f e l d József főispán a napokban kinyitja a pályázatokat mindazon állásokra, melyek 6 évre választatnak a közgyűlés által. Arra vagyunk kíváncsiak, hogy miképp lesz ez lehetséges, vajjon a régi, vagy az új szervezet alapján írja-e ki a főispán a pályázatokat? De kérdés az is, hogy vajjon a tisztujítás egyáltalán a decz. 10-iki közgyűlésen megejthető lesz-e? Mi azt hisszük, hogy a régi szervezet alapján ez megérthető, de új szervezet alapján már csak 1902-ben választunk tisztviselőket.

* **Az Ugron-Olay ügyben felvett jegyzőkönyv szövegének a békés kiegyenlítésre vonatkozó része a következőkben hangzik:** »Ugron Gábor félreértele Olay Lajos szon ténykedését midőn ő Szenteseen 1896 november 4-ik napján tartott beszédeért elégtételre hívta fel. Ezen félreértésnek volt következménye az a sürgöny, amivel Olay segédekvalasztott Ha U g r o n G á b o r tudta volna, hogy O l a y L a j o s a függetlenségi és 48-as Kosuth part. mint erköcsi személy ellen tett kijelentéseit vette mint part vagy személyére sértésnek, — bizonyára lovagias kötelességének tartotta volna Olay elégtételkérését segédei foruma elé bocsátani: Olay Lajos a segédeihez intézett sürgönyre kötelezettnek tartotta magát Ugron oly kifejezésekkel illetni, hogy az viszont kötelezettnek érezze magát a kért elégtételt megadni vagy kérni. — A tényállás illy megállapítása után, mivel Ugron Gábor a megbízottak tudomása szerint

kijelentette, hogy ő Szenteseen csak politikai beszédet tartott s azzal személyeket sérteni nem akart, alólirt megbízottak ama meggyőződésre jutnak, hogy Olay még azon esetben sem követelhetett volna Ugrontól lovagias elégtételt, ha Ugron őt félre nem értette volna mert személyes kérdés nem történt s Ugronnak vele szemben oly szándéka sem volt. Ezek megállapítván, a felek megbízottjai konstatalják, hogy az Olay és Ugron urak között felmerült és sértésnek látszó ténykedések és következtetések félreértésen alapulnak, s mert az alap elégtételkérés s z e m é l y e s sértés fenn nem forgása miatt helyt nem foghat, u yanazért egy érzellemmel ezen ügyet úgy Olay, mint Ugronra nézve — a nélkül, hogy az bármely félre hátrányos következtetéseknek szolgálhatna alapul — a lovagias szabályainak megfelelőleg befejezettnek jelenték ki.

* **A közszemlére kített költségvetés.** Debreczen város közönsége háztartásának a jövő 1897. évre összeállított költségeloirányzata hétfőtől kezdve újabb 15 napi közszemlére tetetett ki a városi számvevői hivatalban, ahol azt a város adózó polgárai a határidőn belül megtekinthetik s esetleges észrevételeiket a novemberi rendes közgyűlést 5 nappal megelőzőleg z városi tanácshoz intézett beadványban megtehetik.

* **Katalin táncvigalom.** A debreczeni iparos ifjuság önképző egylete saját pénztára javára 1896. évi nov. hó 22-én, a Bika szálloda disztermében zártkörű Katalin táncvigalmat rendez. Beléptidij sze nélyenként 1 frt. Család jegy 3 s e m é l y 2 f t. Kezdet este 8 órakor. A meghívó a pénztárnál kívánatra felmutatandó. Zenész az cszaghírű kiscsögös Dajna Balog. Bandi z e s a a s. Belépti jeyek előre valthatók az egylet nagyhatvan utcai helyiségében. Felülfizetések köszönettel fogadjatnak s hivatalilag nyugtáztatnak.

* **Katonai felülvizsgálat.** Ma délelőtt 9 órakor a Kossuth-kaszárnyában a katonai vegyes felülvizsgáló bizottság tartott gróf D é g e n f e l d József főispán elnökléte alatt ülést. Az ülésen jelen voltak S u v i c h és N y i r i ezredesek, dr. M e d v e Zoltán főispáni titkár. Az előállított 18 ember közül 6-ot szabadon bocsátottak, 12-öt pedig további szolgálatra kényszerítettek.

* **Halálozás.** Vettük a következő gyászjelentést: Gyászba borul an, merne ten fájdalom érzetével tudatjuk a jó feleség, szerető gyermek, te-tvér, sógornő és rokonnak Debreczeni Gyúáné szül. Wlossák Matidnak, élete 24-ik évében, boldog házasságának nyolczadik hónapjában, anyává lételeit követő súlyos betegségben, f. hó 10-én történt elhunytát. Szertett halottunk hült tetemet f. hó 12-én d. u. háromnegyed 4 órakor a kiscsapó-utcai 367. számú háznál tartandó római káth. szertartás után a Szent-Anna-utcai sirke-tbe kíséjük örök nyugalomra. Az engesztelő szert misedáldozat f. hó 13-án penteken 9 órakor fog az egek Urának bemutatni.

* **Schaf János tánczestélye.** Izen sikerült tánczestélyt adott S c h a f János tánczestélye vasárnap, f. hó 8-án este a »Korona» vendéglő táncztermében. A tánczestély, mely egyszersmind próba bál is volt vidám jökedv mellett elartott a reggeli órákig. — A szülők teljesen meg voltak elégedve leányaik sikerével, amey az ügyes tánczestély érdeme. — A negyesekek 90 pár tánczoltak. Jelen voltak Asszonyok: Kovács Sándorné, özv. Kovács Imréné, Kovács Boláné, Váradi Károlyné, Kovács Andrásné, özv. Czerék Áronné, Mindszenti Lajosné, özv. Tolnai Istvánné, Szöke Sándorné Nagy Józsefné, Kovács Istvánné, Bácsi Andrásné, Némethy Józsefné, Koós Lajosné, Harász Imréné, Kalmár Károlyné, özv. Ferge Istvánné, Szabó Istvánné, Tolnay Gáborné, özv. Miskolczy Józsefné, Gutti Istvánné, Nagy Gáborné, Némethi Jánosné, Tóth Sándorné,

Szepesi Péterné, Papp Istvánné, Totyócsik Gvuláné, Matlók Józsefné, Juhász Józsefné, özv. Laukó Józsefné, Szöke Istvánné, Kovács Mihályné, Kövesdi Józsefné, Novák Józsefné, Röllich Eduárdné, Simon Lászlóné, Nagy S. né, — L e a n y o k: Kovács Matild, Kovács Mariska, Váradi Róza, Kovács Esztiike, Czerék nővérek, Mindszenti nőv, Szarka Esztiike, Tolnai Etelka, Liptai Róza, S z ö k e R ó z a, Nagy nővérek, Svecz Vilma, Kovács Irma Varjas Juliska, Bácsi Erzsike, Tóth nővérek, Kovács Jolan, Halasi Juliska, Kalmár Juliska, Ferge Zsuzsika, Szabó Róza, Tolnai Juliska, Miskolczy Juliska, Gutti Mariska, Nagy Juliska, Némethi Juliska, Toth Teréz, Szepesi nővérek, Papp Mariska, Totyócsik Ilona, Matlók Hermina, Juhász Erzsike, Laukó nővérek, Juhász Juliska, Kölich Mariska, Suba Julis, Nagy Róza, Kozma Mariska, Grósz Mariska, Tóth Jolan, Klein Szeren, Toth Erzsike, Kis Jolan, Rozenberg Berta, Egri Ilona, Bartha Zsuzsika, Molnár Zsuzsika.

* **Agarászverseny Nyiregyházán.** Nagy sikerűnek ígérkezik az az agarászverseny, melyet a szabolcsmegyei agarász egyesület szombaton és vasárnap rendez Nyiregyházán. Debreczenből a versenyre az agarász-egylet tagjai közül ez alkalommal többen mennek át, a versenyfutásban pedig V e c s e y Zoltán debreczeni földbirtokosnak n a g y s á g o s S e l t e r s S a m u e l nevű agarász vesz részt, melyet Angolországból most hozatott. Nem lehetete len, hogy az agarászversenyen nagyságos Selters Sámuel ur fojza elvinni az első díjat!

* **A bukott önkéntesek tiszti vizsgája.** Nevezetes rendeletet adott ki ujabban a hadminiszterium az egyéves önkéntesek érdekében. Tudvalevőleg eddig csak azok az önkéntesek tehetek tiszti vizsgát, kik az első évet jó eredményre végezték s kivételképen azok, kik ugyan két évet szolgáltak, de jó magavi seletükkel kiérdemelték a tiszti vizsgára való bocsátást. A hadügyminiszterium most közzéteszi, hogy azok az önkéntesek is jelentkezhetnek tiszti vizsgára, kik ugyan az első év végén a tiszti vizsgán ebuktak, de a második évre szabadságot tarttak. Megjegyzendő, hogy ez csak kedvezmény, a második évre szabadságot önkéntesek a tiszti vizsgára nem kötelezhetőek. Aligha fog akadni olyan önkéntes, ki erre a vizsgára jelentkezik, minthogy ez esetben a második évben is kénytelen az illető a katonai kiképzetésben részt venni. Ez a második esztendő nagyon is nagy dozat.

* **Nikotin mérgezés.** Különös módon akart bosszút állani S z i l a s s y Julia cseledeleány gazdája családján. A Jambor-féle tanya majorosánál szolgált s már régen haragudott gszdaaszonyára. Tegnap délben, mikor a levest főzte, a lábasa egy darab szivarvéget tett és azt befőzte a levesbe. Mikor az összefőtt a szivarvéget kivette s a levest fel-tálalta az asztalra és azzal megszökött. Mikor a család tagjai a levest elfogyasztottak, émelegést vettek észre gyomrukban. Mindannyian hányni kezdtek, egy két éves kis gyermek pedig rosszul is lett tőle. Az esetről a majoros felesége jelentést tett a mezőrendőrségnek, mely a vizsgálatot megindította a hűllon cseleléd kézrekerítésére.

* **Millenniumi emléktábla egy sóbányában.** Hazánk ezeréves fenállásának örömmünepére az akna-szlatinai »Ferencz» bányában szép emléktáblát készítettek, a melynevasárnap délelőtt volt a leleplezés. A kellemetlen időjárás nem vonzott elegendő közönséget a szép ünnephez. A gyülekezés a bányaelőtti téren volt, a honnan az ünneplő kö-zönség a bányába vonult, a hol S c h u b e r t Géza plébános, a bánya talpán állított

oltár előtt isteni tiszteletet tartott, a bányász zenekar közreműködésével. Az emléktábla előtt D o r o s János gr. kath. lelkész szép alkalmi imát mondott s végül a bányászzenekar indulókat játszott.

* **A nyomdász-delegyület tagjainak figyelmébe.** A debreczeni könyvnyomdászok önképző egyesületének D a l - é s Z e n e k ö r e figyelmezteti a t. működő tagokat, hogy a vasárnap f. hó 8-án tartott rendkívüli közgyűlés a tagok óhajára a dalórákat megváltoztatta. E héttől kezdve Szerdán este 8—9-ig és vasárnap d. u. 2-től 3-ig lesznek megtartva a rendes dalórák. Ezúton is kéretnek a t. működő tagok, hogy a jelzett időben pontosan megjelenni sziveskedjenek.

x **Egy ker. akadémiát** végzett szép irasu fiatal ember gyakornokul ajánlkozik. Czim a kiadóhivatalban.

Szinigazgatók a mérlegen.

— A nagyváradai nyári szinkör jövő szezónja. —

A mi szinigazgatónk, K o m j á t h y János is pályázik a nagyváradai nyári szinkörért. Erre vonatkozólag a »Nagyvárad« cz. lap a következő csevegést közli, amely egy részről érdekes azért, hogy miként vélekednek K o m j á t h y r ó l és társulatáról N.-Váradon, másrészt arról hogy mennyi kilátása van a nagyváradai szinkör elnyerésére.

Az érdekes csevegést a következőkben közöljük:

Csak boldog város ez a mi Nagyváradunk, hiába difamálják sokszor a helybeli lapok, meg a rivális szomszéd metropolisek.

Ezt a boldogságot pedig az a B a z á r udvarán görnyedező bódé szerzi a mi városunknak, amely ama bizonyos állandó felépítéség a szinkör hivatalos nevét viseli.

Mikor a szomszéd rivális városokban élvezi a publikum a téli szini szezón gyönyöreit, a direktoroknak abban fő a fejük a színházi büróban, hogy mikor elhozza az isten a tavaszt, merre fordítsák majd a kordélyok rudját.

Ilyenkor virrad fel a nagyváradai boldogsága, mert a direktor urak sas tekintete a Királyhágón innen és túl első sorban a mi rozoga bódéinkra irányul; mi aztán válogathatunk a társulatok között, mint a juhász a pergőben.

Ilyenkor aztán nem csak a direktorok versengése indul meg a nagyváradai nyári álmásért, hanem ami publikumunk is szőnyegen tartja így tél felé már ezt a nyári kérdést; kritizálja, latolgatja az igazgatókat a társulatok papíron előirányzott személyzetét; mindaddig, míg ő tervel és a színügyi bizottság végez.

Legelőnkebb persze a kritizáció, a habitűk ifju és öreg ifju gárdájában.

Itt a primadonnai kérdés a döntő.

— Komjáthy a debreczeni czivisek szini direktora a legbajosabb Ruzsinszkyt hozza.

— Megyeri a legfiatalabb művész nő jelöltekkel rendelkezik.

— A művésznők, pláne a primadonnák mindig örök ifjak voltak; azok lesznek a jövőben is.

Az áldozatkész Leszkaynál a legnagyobb választék van.

Ezek az érvek hangzanak fel különböző oldalakról.

Az érzékeny szívű nagymamák Komjáthistáknak csapnak föl, mint a ki a puri áu czivis Rómából a legerköcsösebb repertoárral jöhet.

A fiatal lányok Megyeri mellett szállnak sikkra, az ő gárdája csupa férfierőkből áll.

A tüzvérű ifjuság Leszkayt követeli viszsza ugyanazon indokból, mint a színházi habituék egy része.

A papák arra voksolnak, a ki a legkevésbé felemelt helyárrakkal ad reversálist.

Ez bizonyosan nem Megyeri.

A kritikusok titokban új emberről álmódznak, a kiből a három verseny igazgatójának mindegyik jó tulajdonságai egyesülnek.

De hát a kritikusok álmai nem befolyásolják ezt a kérdést annyira, hogy Komjáthy, Megyeri, Leszkay-féle trióba belefisztalazzék egy negyedik.

Igy csak egy bizonyos, az, hogy ha nem Komjáthy és Megyeri kapják meg nyárára a bódét, biztosan a Leszkay Andrásé lesz.

Egyelőre elég ennyit tudunk, mikor arról az állandóról ennyit sem tudunk.

Gukker.

A képviselő Ur.

I.

A m a m a (haraggal): Kedves Irén, valóban nem értelek. Még a múlt hónapban megbeszéltük, hogy kiadjuk az utját Nagy István urnak, és az imént az utcán ismét olyan ajás voltál hozzá, hogy azt hittem megüt a guta. Sőt még csak nem is ő közeledett, de te fogtad meg. Köszönt és odébb akart menni s te megszólitottad. Persze, valamire való embereket nem tudsz így fogni, de ezt a szegény léhűtőt be tudod újra ugratni.

I r é n (nevetve): Tudom én mit csinállok. Nem hiába békültem ki vele. Hiszen képviselő!

A m a m a : Ördögöt az! Fel se lépett!

I r é n : Nem-e? Olvasd csak (kihuz a fiókból egy lapot, mely a képviselők névjegyzékét közli): Nagy István, Somberek.

A m a m a : Ez lehetetlen! Hiszen nem is szolt róla!

I r é n : Nem szólhatott, mikor nemjárt hozzánk! Össze kellett vesznem vele miattad.

A m a m a : Eh, én most sem hiszem. Csak ugy sutytyomban nem lehet az ember képviselővé!

I r é n : Sutytyomba? Nagyon is nem sutytyomban! A lapok sokat irtak róla a választások alatt. Párba is volt a választási elnökkel azután. De ő sértetlen maradt.

A m a m a : Biztosan tudod, hogy ő az a Nagy István?

I r é n : Persze, hogy tudom! Tegnap gratuláltam neki a képviselőséghez és elfogadta, még meg is jegyezte szerényen: nem olyan nagy dolog! A párba is gratuláltam, arra meg azt mondta, hogy könnyű volt megvágnia az ellenfelét, mert annak soha sem volt kard a kezében.

A m a m a : Ha így áll a dolog, akkor jól tetted, hogy kibékültél vele! Meg is hivhattad volna.

I r é n : Meg is hívtam. Még pedig ma délutánra. Rögön jönni fog! Ő még mindig szerelmes belém.

A m a m a : Csak legyen is! A képviselőség révén valami lehet belőle! Csak ellenzéki legyen. Nézzük meg az-e?

I r é n : Az hát. Kossuth-párti. Csöngetnek. Ez ő lesz! Hagyj magunkra egy kissé.

II.

N a g y : Nem is képzeli milyen boldog vagyok, hogy újból átélhettem ezt a küszöböt. Hiszen tudja, mennyire szeretem önt.

I r é n : Tudom. Én is szeretem. És rosszul esett nélkülözni, de a mama akarta. Azt mondta, hogy ön úgy sem vehet el, mert az ügyvédségből nem élhet meg.

N a g y : Azért néztem más pályára után. S míg nem kaptam a kezembe egy biztos állást, nem is akartam magam mutatni. Most már meg van!

A m a m a (belép): Gratulálok kedves Nagy! Igazán örvendek, hogy meglett. Sokba került?

N a g y : Egy kis utánjárásba.

A m a m a : De csak itatott?

N a g y (megütödvé): Itattam? Kit?

A m a m a : Hát a választókat. Vagy olyan józan kerülete van?

N a g y : Józan kerület? De nagyságos asszonyom én nem értem önt.

A m a m a : Nem ért? Ugy látszik a képviselő ur tréfálni akar.

N a g y : Képviselő? Ki itt a képviselő?

A m a m a : Kicsoda? Ön!

N a g y : Eszem ágában se volt felépni!

A m a m a (dühvel): Hát mi mihez gratuláltunk akkor?

N a g y : Azt hiszem, hogy a kinevezéshez. Kineveztek albirónak.

I r é n : S a párba? A választási elnökkel?

N a g y : Dehogy azzal. Egy kollégámmal volt egy kis afférem.

A m a m a : Bocsánat uram, de egy látogatást kell tennünk. Irén, menjünk át öltözni. Isten önnel. Mikor utazik el új állomás helyére?

N a g y : Holnapután? Talán addig tethetem még tiszteletemet?

A m a m a : Holnapután? Jó utat kívánok! Jer Irén! (Kiviszi Irént kézenfogva a szobából.)

III.

N a g y : Csak tudnám, hogy miért dobtak ki az utcára? Oh leányok, leányok, de meg is keserítitek az ember életét. Ő maga hívott s most kidob! Csak tudnám, hogy miért?

Julius.

A haldokló krajczár.

Legközelebb elbucszuk tőlünk az utolsó krajczár.

A forintok nemzetségét kiirtják utolsó izziglen; új dinasztia, mely igazi koronát visel czimerében, kezdi meg érczes emelkedését. Emberi mód szerint persze most mindenki anuak siet hódolni.

Nem győzik eléggé dicsérni szép alakját nemes formáját, ragyogó képét, Emberi mód szerint most mindenki piszkálja ócsárolja a ledöntött zsarnokot. Kopottnak, elavultnak otrombán tartják; meg tagadnak vele mindegyik közönséget, ha alkalmuk nyílik az új urral való érintkezésünkre.

Elég gyorsan pusztult el a hajdanában oly hatalmas és számos nemzetség. Az ország minden részéből szakadatlan árbán özönlöttek u krajczárok, hatosok, a négykrajczárosok és huszasok, a tömeges sirba.

Halhatatlan részük ének szált érczes-tük a kohóba került. Réz- és ezüsttömezekké váltak, midőn hosszas farasztó földi vándorlásuk után meghalni jöttek. Most ismét vár az élettelen anyag mig új lélek száll belejük.

Rövidesen megölik az utolsó krajczárt is. Tudni fogja mint kell hősi halállal kimulni Nem fogja siratni kegyetlen sorsát, de gunyosan fog nevetni a haláttalan világra, a mely az ő rézverét áhitozza. Beleveti magát az olvasztó kemenczébe, ahol oly sok testvére fejezi be kerek létét,

Szerény rokonszenves alak volt nem szemtelenkedett és tudta hogy csekély az egyéni értéke, Tudta hogy csak akkor érvényesülhet ha kisegítőkép csatlakozik másokhoz A koldusokon és gesztenyesütőkön túl alig terjedt hatalma.

Ő volt a pénzek proletárja és legfeljebb a „korona vagy irás” játékbán jutott szerepe Különös kitüntetésben csak angyalos krajczárok részesültek. Azokból nyakkendőit is készítették talizmánul is szolgáltak. Testvére az őt tized krajczár volt mely a virszina szivarokból tengette életét, a mig annak árának leszál litása őt is homályba borította: Utódja a fil-lér is, szerény rejtekben él.

Az utolsó mohikán eltűnése felett vigasztalódnunk kell. Mindig ilyen fájdalmas ha az embert az utolsó krajczár is elhagyja és még ürthető ha e sorsa csak mint a faj képviselőjének jutott.

Közgazdaság.

Kőbányai sertés-piacz.

nov. 10.

Hizott sertés árak: 1. Magyar első rendű Öreg nehéz (páronként —400 klgon felüli sulyban) — krig. 2. Öreg közép (páronként 300—400 okilogram sulyban) — krig. 3. Fialat nehéz (páronként 200 kgon felüli sulyban) 52-53 krig. 4. Fialat közép (páronként 251—320 klg.— sulyban 54—55 krig. 5. Fialat könnyű páronként 250 kgr. terjedő sulyban — krig. Magyar szedett nehéz páronként 280 klg. felüli sulyban 52—53 krig. Közép pk-int 220g—10 klg. fe sulyban 44—45 krig. Könnyű pként 220 klg. terj sulyban 43—44 krig. III. Szerbia Nehéz pként 260 klg felüli sulyban 53¹/₂, 54 krig. Közép pként 220—260 klg terjedő sulyban 45—46 krig. Könnyű pként 220 klg erjedő sulyban 53¹/₂—54 krig.

Sertés létszám 1896 nov. 6-ik napján volt kész-
 etben 6012 drb. 1896. nov. hó 7-ik napján felhaj-
 atott 801 drb. 1896 nov. -4ik napján elszállítatott
 901 db. 1896. évi nov. hó 9-ik napjára maradt
 készleiben 5912 db. A hizott sertés üzletirányzata —
 változatlan.

Budapesti gabonátözsde.

nov. 10.

A készár üzlet hivatalos árjegyzései akövetkezők

Búza	kilós	Ar 100 klg.	kilós	Ar 100 klg
Bánsági ó	75	7.70	7.80	7.80—7.85
» »	77	7.90	7.95	7.95—8.00
Tiszavidéki ó	75	7.85	7.90	7.90—7.95
» »	77	8—	8.05	8.05—8.10
Pestvidéki ó	75	7.80	7.85	7.70—7.85
» »	77	7.95	8.00	7.90—8.00
Fehérmegyei ó	75	7.75	7.80	7.75—7.85
» »	77	7.80—	7.85	7.90—8.00
Bácskai ó	75	7.80—	7.90	7.80—7.90
» »	77	7.95—	8.05	8.00—8.10
Észak magy	75	—	—	—
» »	77	—	—	—
» »	79	—	—	—

	Min. hekt.-ben	Ar kilógram.
Rozs elsőrendű új	70—72	6.65 6.70
» másodrendű »	—	6.55 6.06
Árpa takarmánynak »	60—62	4.00 4.30
» égetni való —	62—64	5.10 5.90
» serföldzei —	64—66	6.50 8.—
Zab — új	39—41	0.45 6.—
Tengeri bánsági — új	—	4.25 4.30
» más nemű »	—	4.15 4.20
Repcze bánsági	—	0— 1.57
		10.25 10.—

CSARNOK

A képirás kezdetéről szólóregék és az első elfogadható adatok.

Irta: ifj. Mitrovics Gyula.

(Folytatás.)

Ezt tennünk azonban még sem lehet, mert az a forrás, a honnan Plinius ezt az adatát vette, hamis; s így megdől magának az adatnak hitelessége is. Welzer ugyanis kimutatta, hogy Plinius itt Xanthosnak hamisított »Lydiaká»-jából merített*)

Azonban előtünk a név magában is gyanusnak tűnik fel, mert a Bülarchos épen úgy magán viseli eredetét, mint Euclius; — Bülarcheától való származását époly könnyű volna levezetni, mint a mily bizonyos, hogy euxeir (euxeiros) jelentése anyyi, mint »könnyű», »gyakorlott kezű», »művészi.»

Plinius bizván adatának hitelességében, sulyt fektet reá s az egyes képirokat Bülarcheshez viszonyítva sorakoztatja. Előtte éltek Hygiaenontes**), Dnies, Charmades és Eunaros, nem is említve a már felsoroltakat.

Szerzőink a képirás kezdetéről szólván, ily sok nevet hoz forgalomba, a nélkül azonban, hogy ezek jelentenének valamit s egy-szersmind valódiak is volnának! Pliniusnál Eunaros az első, kiről mond annyit, hogy festményein ő különböztötte meg legelőbb a férfi alakját az asszonyétól

De így is ellentétbe látszik jönni Athenagoras-sal az ő »Leg. pro. Christ.«-ja szerint ugyanis Kraton különböztötte meg a férfi és a női alakot. Mindazonáltal szavai nem oly határozottak, hogy Eunaros elsőségét ki-zárnák ebben a tekintetben. Gyanussa csak az teszi, hogy a megkülönböztetést Athenago-ras nagyon hangsúlyozza.

Mind a mellett is, hogy Eunarosról Pliniuson kívül más író nem szól, létezését nincs okunk tagadni. Amit róla mond, az a képirás fejlődésének egész természetes útját mutatja. A vasfestés haladásának is az volt első je-lentékenyebb mozzanata, hogy a nőt fehér, a ferfit sötétebb, inkább testszínnel ábrázolták. A nő és férfi testének ily kezdetleges esz-közökkel való megkülönböztetése itt is, a képi-rásnál is a fejlődésnek ugyanazt a fokát, az utánzás módjában a realis érzék ébredését mutatja.

Eunarosról azonban nemcsak annyit tud Plinius. Azt is mondja róla, hogy »volt bá-torsága mindenféle alakot festeni.« A »figuras omnis imitari ausum« kifejezés a technika és inventio körül szabadabb mozgásra enged következtetni. Elevebb és bátrabb művészi törekvést sejtetnek ezek a szavak. És valóban abban a korban, a melyben Eunaros élhetett, a művészetek többi ágai is elevebbé mozgást és művészi öntudatra ébredést mutatnak Euna-resnál, korának meghatározásánál is beszél-hetünk már. Nevezetesen Plinius maga állítja, hogy az ő tanulmányait Kimon fejlesztette to-vább.***) Kimon tehát akár mint ifju, akár mint fejlődése magasabb fokán álló művész, akár közvetlen, akár csak műveinek egy-szerű megfigyelése által a mester életében, vagy halála után tanítványa, de mindenesetre követője volt. Még ha közvetlen érintkezés-ben Eunarossal nem állott is, akkor sem vá-laszthatja el nagy idő a mester halálát a Kimon működési idejétől, mert ha úgy volna, akkor Eunaros taalmányát más valaki okve-tellen magáévá tette volna, s akkor ennek nevéét őrizték volna meg irodalmi forrásain és nem a Kimonét.

*) F. G. Welcker »kleine schnitte Elberfeld 1867. N. L. Fridrich« I. 439. és dr. H. Brunn »Gesichte der grichischen künstler zveite Auflage Stuttgart Ebner und Lenbert (»Paul Nelf.«) II. 5. A lapszámot mindig a 2-ik kiadás után idézem.

**) Hygiaenontes nevéét épen oly könnyen ala-kíthatta a festészet keletkezésével és első művelőivel foglalkozó görög képzelt a hügianiosból, mint Bül-larchesét és az Euchirét a megfelelő szavakból.

***) ... traditur ... quique inventa eius ex-educerit Cimonem Cleonaem. Nat. Hist. XXXV. 56.

A Kimon korát pedig Böttiger szerencsés következtetései után elég biztossággal megál-lapíthatjuk.****) Simonides ugyanis egy epi-gram töredékében*****) úgy emlékezik meg róla, mint a ki Dionysios képiróval közösen festett egy pár képet, úgy hogy az egyiket az egyik, a másikat a másik művész dolgozta ki. Ez a Dionysios pedig valószínűleg azonos a ke'ophonon Dionysiossal, a ki meg a persa há-boruk koráig szerepel. S miután Simonides a 78. ol. 2. évében halt meg s a kérdéses epigrammot is lekésebb ebben az évben ír-hatta, és mert Polyguosos és így kortársa, Dionysios is ezekben az években virágoztak leginkább. Kimon életkorának erre az időre kell esnie. (Folyt. köv.)

Debreczeni városi színház.

Folyó szám 49. Bérlet 36 szám.

Csütörtökön 1896 évi november hó 12-én:

A nap és hold.

Vig operette, 3 felvonásban, írta: Letorrier és Vanlot, fordították: Ewa és Fáy, zenéjét szerző: Leco Q.

Személyek:

- | | |
|--|------------------|
| Calababas herczeg | Follinus Au rél. |
| Don Brazero | Békéssy Gyula. |
| Miguel karnagy | Rubos Árpád. |
| Manola | Szende Anna. |
| Beatrix | Kállay Lujza. |
| Don Degomez | Püspöky Imre. |
| Gonrales, Brazero inasa | Kiss Pal. |
| Sanchette, korcsmaro-né | Szabó Irma. |
| Aistoval, csapos legény | Beczko József. |
| Dolores) | Sziklayné. |
| Pepita) egy éjjeli mulatóhely | Rác Szerens. |
| Anita) vendégei | Nagyné V. M. |
| Inez) | Békéssy. |
| Sperauza) | Makrayné. |
| Katona) | Lévay Ilona. |
| Medina) | Kovács Fanny. |
| Antonio) | Csepreghy Irma. |
| Pedro) Brazero apródjai | Rác Mariska. |
| Pabló) | Hegyei Ilona. |
| Inan) | Berzeviczy Etel |
| Egy katona | Nagy Kálmán. |
| Egy inas | Fancsy Tamás. |
| Ferfiak, asszonyok, diákok, leányok, apródok | |

****) »Ideen zur Acheologie der Materei Erster Theit. Nach Maasgabe der Wintervor lesungen im I. 1811.
 *****) Auctet Gra I. 74. 77. Overbech 379.

Uj üzlet. Kutas Lajos

Egyháztér, Kereskedelmi akademia mellett.

Ajánlom a nagyérdemű közönségnek
 újonnan nyitott és dusan felszerelt

déli-gyümölcs-,
 Füszer-, Liszt-, Thea-, Rum- és Likör-
 kereskedésemet.

E szakmába vágó teljes ismereteim, valamint hazánk piacainak látogatása által szerzett tapasztalataimnál fogva úgy rendeztem be az üzletet, hogy a nagy-érdemű közönség izlésének és bizalmá-nak teljesen megfelelek.

A legjobb és friss árucikkek jutá-nyos árérti pontos kiszolgáltatásával igyekszem a nagyérdemű közönség becses pártfogását kiérdemelni.

EGY KERESETT GZIKK**eladására**

ügyes

helyi ügynökök

kerestetnek.

**Czim a kiadóhiva-
talban.**

8475.

1896

Árverési hirdetményi kivonat.

A debreczeni kir. tvszék, mint tlkvi hatóság közhírré teszi, hogy Möriz Bertalan debr. lakos végrehajtatónak Hegedüs István debreczeni lakos végrehajtatást szenvedő elleni 188 frt tőkekövetelés és járulékal iránti végrehajtási ügyében a debreczeni kir. tvszék (debreczeni kir. jbiróság) területén lévő Debreczen város és határában fekvő, a debreczeni 7273. sz. tjkben A + 1. a. 579 hrszámu a. belső telekre és a rajta levő 307. npsz. sz. házra az 1881. évi XL. tcz. 156. § alapján 627. frt, a debreczeni 4580. sz. tlkvi A + 1. a. 3886. hrsz. majorsági föld 199 frt kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1896. évi december hó 21-ik napján d. u. 3 órakor a debreczeni kir. tvszék, árverési termében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is e adatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 62 frt 70 krt és 19 frt 90 krt. készpénzben vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ban, kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Debreczenben, 1896. évi szeptember hó 26. napján.

Rottler

kir. tvszéki bíró.

KÖHÖGÉS,

rekedtség és elnyájkasodásnál

a torok és légzési szervek

MINDEN ZAVARAINÁL

melegen ajánljuk

EGGER

kítűnő hatásu

mellpasztilláit.

Kaphatók 25 és 50 kros eredeti dobozokban, minden gyógyszerárban és nevezetesebb gyógy-fűszerüzletben.

Fő és szétküldési raktár:

EGGER A. FIAI

Nádor-gyógyszertára

BUDAPEST, Váci-körút 17.

Előnyös vétel folytán

épen most érkezett

női ruhakelmék, velezek,**harisnyák és meleg alsó ruhák****felette olcsó árban**

kaphatók

EISLER IZIDOR

divatruháza és női divattermében.

Női ruhák saját varrodámban.**Ranunkel H. és Fia**

posztó és kézműáru nagykereskedésök be

(Fő-utca 1711. sz. a.)

megérkeztek a legújabb bel és külföldi**gyapju divatszövetek,**

melyek igen jutányos áron adatnak el.

A múlt évről megmaradtak pedig gyári áron alul árusítatnak ki.

Ugyanott több rendbeli kényelmes lakás azonnal kiadó értekezhetni az üzletben.

Értesítés!

Van szerencsém értesíteni, hogy több nagyobb

alkalmi bevásárlás

folytán azon helyzetben vagyok, hogy az alant felsorolt árukat a következő

hatalian olcsó

árakon árusítom el:

Jó mosó velezek minden színben	14	Posztó kendő szegett minden színben	36
Női ruhaszövetek	14	Dupla széles téli szövet	20
Szintartó kartonok	12	Vasalt Pique ing	80
Flanell fejkendő	22	Kaschmir kendő	32
Selyem fejkendő	60	Fekete ternő	30
Posztó fejkendő rojttal minden színben	36		

Továbbá női és férfi alsó ingek, paplanok, szőnyegek, vásznak, harisnyák, haraszt és posztó nagykendők bámulatos olcsó áron.

Tisztelettel

KISS LAJOS.

Tisza-palota.